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	С целью  активизации, творческого подхода к осуществлению психологической работы в образовательной организации, усиления роли социально-психологической службы в профилактике конфликтов среди участников образовательного процесса, создании благоприятного психологического климата в педагогическом коллективе, пропаганды психологических знаний среди педагогов, родителей и воспитанников в МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 29 с. Красный Октябрь»
с 29 января 2018 года по 02 февраля 2018 года проходила «Неделя психологии» по теме: «Профилактика и разрешение конфликтов среди участников образовательного процессa».
	Задачи «Недели психологии»:
- оптимизация взаимодействия всех участников образовательного процесса;
- создание положительного микроклимата в дошкольной организации;
- профилактика конфликтов среди всех участников образовательного процесса (педагоги, родители, воспитанники);
- психологическое просвещение всех участников образовательного процесса в вопросах конфликтологии;
- формирования навыков конструктивного взаимодействия среди всех участников образовательного процесса;
- активизация познавательной деятельности;
- повышение психологической культуры и компетентности;
- пропаганда психологических знаний в рамках профилактики и разрешения конфликтов среди участников образовательного процесса.
	Предварительная работа: 
оформление помещения детского сада, подготовка объявления для родителей, проведение педагогического часа для сотрудников сада, в группах подготовлена необходимая атрибутика.
	При планировании недели  мы придерживались следующих принципов:
- цикличность и преемственность - каждый день является логическим продолжением дня предыдущего;
- согласованность - мероприятия должны быть согласованы организаторами с педагогами и администрацией учреждения;
- целостность - дни должны быть целостными и законченными; 
- доступность – все мероприятия должны иметь определённую возрастную адресованность;
- комплексность – события должны охватывать всю образовательную организацию, всех участников образовательного процесса;
- активность и сознательность – мероприятия должны активизировать познавательные процессы участников иметь формирующий и развивающий результат.
В мероприятиях «Недели психологии» приняли участие: 
- педагоги- 14 человек;
- воспитанники- 80 человек;
- родители- 77 человек.  
	Каждый день соответствовал своему названию и имел свою тему. 
В холле детского учреждения менялась информация о Днях недели психологии.
	Неделя началась с психологической акции «Дружба начинается с улыбки» во всех возрастных группах были проведены игры для хорошего настроения. Для изучения настроения детей и взрослых в каждой группе были размещены разнообразные коллажи «Какое настроение живет в детском саду?», в которых дети и желающие родители, приходя в группу и уходя, оставляли забавный смайлик, отражающий их настроение в данный момент. Проведенный в конце дня подсчет показал, что число оптимистичных смайликов значительно превышает грустные.  Детям очень понравилось выражать эмоции с привлечением к себе внимания взрослых и ровесников.
Для родителей в этот день было организованно родительское собрание на тему «Эмоциональный мир ребенка» им были вручены памятки «Правила позитивного общения с ребенком», а для  воспитателей проведена консультация «Конфликты в детском саду» с вручением буклетов «Памятка для педагога о разрешении конфликта между детьми», «Конфликт».
	В фойе каждой группы совместными усилиями родителей, воспитателей, а также самих детей были оформлены выставки фотографий и рисунков: «Моя дружная семья». 
	На размещенном в холле «Заборе психологической разгрузки» родители и педагоги делились информацией о том,  что меня радует, а что огорчает. Родители с удовольствием откликнулись на это предложение и приняли активное участие.
	Для сплочения детского коллектива, поднятия общего эмоционального тонуса, развития представлений об окружающем мире, обучения детей навыкам коллективной самоорганизации для детей старших групп была проведена викторина «Я – всезнайка!». Дети активно включились в игру, с удовольствием рассматривали картинки, составляли пазлы, высказывали своё мнение. В конце игры все ребята получили забавные медали.  
[bookmark: _GoBack]Для создания благоприятного эмоционального климата в детском саду и получения положительных эмоций прошла акция «Аптечка для души». Участники отмечали, что прогнозы сбываются и предлагали ее использовать чаще.
Всю неделю воспитатели и родители вспоминали интересные изречения детей и записывали их на стенде «Устами младенца». Все участники акции творчески подошли к оформлению таких стендов, все они были яркими, красочными и запоминающимися.
	В завершении недели любой желающий мог предложить  "свежие" идеи, внести изменения в повседневную жизнь, сделать ее веселее, лучше, краше. Для этого при входе в детский сад родителям (законным представителям), педагогам и детям предлагалось написать пожелания, предложения, задать интересующий вопрос, опустив его в «Ящик пожеланий». Это мероприятие помогло объединить и детей, и родителей, и педагогов детского сада. 
В течение недели были проведены мероприятия:
     1. Занятие «Лекарство от страха»
2. Минутки релаксации и психогимнастики - для детей  средней и младших групп.
3. Практический семинар для воспитателей "Способы выхода из конфликтных ситуаций в работе с семьей"
4.    Мастер-класс для воспитателей: «Игры и занятия с детьми на развитие эмоциональной сферы»
5.   Консультация для родителей «Детские конфликты»
6.   Опрос для родителей: «Что такое детский сад для Вашего ребенка?»
7.   Тест для педагогов на определение  конфликтности.
	Теплые отзывы педагогов, одобрительные слова родителей говорят о том, что эти мероприятия прошли успешно.
	В завершении «Недели психологии» наиболее активным участникам были вручены благодарности.




Заведующий МДОУ                                     Е.В. Лященко
























