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Вы хотите, чтобы ваши дети были 

способными и талантливыми?

Тогда помогите им сделать первые

шаги по ступенькам творчества, но…

не опаздывайте и, помогая… думайте сами.

Никитин Б.П.

        Все родители знают, что ребёнка надо готовить к обучению в школе. При этом многие ошибочно полагают, что такая подготовка необходима непосредственно перед поступлением в образовательное учреждение. На самом деле ребёнок готовится к обучению на протяжении всего дошкольного возраста: ведь  для того что бы начать учиться в школе, он должен получить определённые знания, у него должны быть выработаны многие довольно сложные навыки.

        По мнению многих передовых биологов среди 15 миллиардов клеток головного мозга работают лишь 3-5%. Психологи так же признают, что человеческий мозг несёт в себе огромную, пока далеко неиспользуемую избыточность природных возможностей. Оказывается природа щедро наделила каждого здорового ребёнка возможностью развиваться. И каждый здоровый малыш может подняться на самые большие высоты творческой деятельности! Но в жизни мы видим совсем иное: сколько ещё слёз проливают ребятишки, которым трудно учиться. Не испытывают трудностей в учёбе те ребята, которые уже до школы обладали высоким уровнем развития.
         Как правило, легко научиться читать и считать 3-4 летнему ребёнку, чем 6-7 летнему. Лишая ребёнка, в силу незнания и традиций, своевременного и полноценного развития в дошкольном детстве, мы тем самым обрекаем его на низкие темпы развития и в школьном возрасте.

          Однако дать определённый круг знаний- это ещё не все. Главная задача: научить ребёнка пользоваться этими знаниями сначала в привычной, а затем и в непривычной для него обстановке.

          Многим родителям вообще не понятно, зачем надо начинать развивать способности как можно раньше. Удивляются: какая математика три года! И тем не менее это необходимо. Прежде всего потому, что сама окружающая жизнь предъявляет ребёнку требования:  нужно уметь определить, сколько гостей пришло на день рождения и хватает ли для всех стульев, нужно разделить пополам пирожное, нужно нарисовать предмет определённой формы…

          Хочешь не хочешь, а без некоторых математических знаний это сделать невозможно. Желание ребёнка понять окружающий мир, побольше узнать обо всём, что он видит и слышит, позволяет рано начать его обучение. Конечно кое- что ребёнок узнаёт без помощи взрослых во время игр, общения со сверстниками. Но без участия взрослых опыт ребёнка будет случайным, бессистемным. Ведь только взрослый может помочь отобрать из всего многообразия самое необходимое, нужное для развития ребёнка. Впечатления детских лет, опыт ребёнка- это фундамент, на котором впоследствии будут формироваться знания.   

           Какие же элементарные математические представления необходимо сформировать у дошкольников? Некоторые полагают, что  главная задача- это научить ребёнка считать до возможно большего числа. Умение считать необходимо, но не это главное в развитие элементарных математических представлений. Опытные воспитатели знают, что хорошее владение арифметическим материалом (счёт, арифметические действия) не гарантируют  наличия у детей математических способностей. Каков действительно «детский путь» вхождения в математику- об этом в последние годы спорят педагоги и психологи.

          Современная математика изучает не только числа, но и ряд величин, которые могут быть выражены с помощью чисел и без них, изучает свойства основных отношений тел, которые поддаются или количественной оценке, или пространственному описанию. Чтобы подготовить детей к усвоению математики, уже в дошкольном возрасте необходимо давать им знания не только о числе, но и о величине, форме предметов, развивать пространственные и временные представления.
        И всё же не стоит забывать, что малышу только три года. Три года- это возраст исследователя, главное для этого возраста- знакомство с предметами и их качествами. Но нельзя заставлять ребёнка заучивать что-то. Цель занятия на этом возрастном этапе- не усвоить или отработать какие бы то ни было математические понятия, а ввести ребёнка в специально организованные ситуации, которые образуют в его восприятии ряд живых ассоциаций, имеющих в подтексте математическое содержание. Иными словами, ребёнок не знает, что он учится математике. Он общается с вами, играет, он занят интересным делом, которое у него хорошо получается, и испытывает радость, утверждается в своём умении делать все эти интересные вещи.

       Игра- занятие, которое предлагается детям этого возраста, строится в основном на действиях ребёнка с разнообразными предметами (лучше всего использовать знакомые детям предметы, игрушки). Среди заданий должны присутствовать упражнения, направленные на развитие зрительной и словесной памяти,  на формирование  концентрации и расширение объёма внимания, на развитие внимания и воображения, на формирование умения абстрагироваться, на формирование и развитие специальных умственных умений (сравнение, обобщение, объединение в серию, синтез, анализ).

        В заключении хочется выделить четыре условия успешного развития математических способностей:

Первое- раннее начало. Наилучшее время 3-4 года.

Второе- предоставьте малышу большую свободу в выборе деятельности, в чередовании дел, в продолжительности занятий одним каким-либо делом, в выборе способов работы и т.д.
Третье- во время занятий ребёнка не должны отвлекать посторонние предметы, люди и звуки. Всё лишнее надо убрать из поля зрения малыша.

Четвёртое немаловажное условие- будьте терпеливы, если ребёнок задумался, но будьте и чутки, умейте вовремя уловить момент, когда ребёнок готов признать поражение и отказаться от выполнения задания. В этот момент лёгкая подсказка действием поможет ребёнку справиться с работой и послужит укреплению его уверенности в себе. Укрепление уверенности в своих силах, в своих возможностях- одно из главных условий формирования познавательного интереса и познавательных способностей.  
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